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Bihar Board Class 8 Science Solutions Chapter 8 दाब
और बल का आपसी स��

अ�ास

1. �न��ल�खत ��� का  उ�र एक श�  म� दी�जए

�� (i)

 पृ�ी �ारा  सभी व�ुओ ंपर लगाया  गया  आकष�ण  बल ।
 उ�र-

 गु��ाकष�ण  बल

�� (ii)

 इकाई �े�फल पर काय� करनेवाला  बल।
 उ�र-

 दाब।

�� (iii)

 तरल �ारा  ऊपरमुखी दाब।
 उ�र-

 उ�लावक बल।

�� (iv)

 वह बल जो व�ु को जल म� तैरते �ए रखती है।
 उ�र-

 उ�ावक बल।

�� (v)

 इकाई �े� पर लगनेवाला  वायु दाब ।
 उ�र-

 वायुमंडलीय  दाब ।

2. खाली �ान� को भर�।

1. ठोस �ारा  केवल ………. �दशा  म� दाब आरो�पत �कया  जाता  है।
2. वायु �ारा  आरो�पत दाब का  मान  ……….. �दशा  म� होता  है।
3. �व  �ारा  आरो�पत दाब ……….. �दशा  म� होता  है।
4. दाब क�  इकाई ……….. है।
5. जल क�  गहराई म� दाब का  मान  ………. होता  है।

उ�र-

1. नीचे
2. सभी
3. सभी



2/3

4. N.M² या  पा�ल
5. अ�धक।

3. स� एवं अस� कथन� को पहचान�।

1. ठोस� �ारा  दाब उसके भार के कारण  होता  है।
2. �व  म� गहराई के साथ दाब का  मान  बढ़ता  है।
3. वायु म� भार होता  है।
4. �े�फल का  मान  घटाने पर दाब का  मान  घटता  है।

उ�र-

1. स�
2. स�
3. स�
4. अस�

�� 4.

बल एवं दाब म� �ा  अंतर होता  है?

उ�र-

बल वह भौ�तक कारक होता  है जो �कसी व�ु पर लगकर उसके �ान  को प�रव�त� त कर
देता  है या  �ान  प�रव�त� त करने का  �यास करता  है। बल एक स�दश रा�श है । बल का
मा�क �ूटन  होता  है। जब�क ��त एकांक �े�फल पर लगने वाले बल को दाब कहते ह�।

 

दाब का  मा�क N/m² या  पा�ल होता  है। बल के
मान  बढ़ने पर दाब का  मान  बढ़ता  है। बल के मान
घटने से दाब का  मान  घटते ह�। या�न  दाब, बल के
अनु�मानुपाती होते ह� तथा  �े�फल के
�ु�मानुपाती होते ह�।

�� 5.

आप �पन  को नुक�ला  �� बनाते ह� ?
उ�र-

�पन , आसानी से �कसी चीज म� पार कर जाए। दाब, �े�फल के �ु�मानुपाती होता  है या�न
�े�फल कम होने पर दाब का  मान  �ादा  होगा। इस�लए उसे नुक�ला  बनाया  जाता  है।
ता�क कम-से-कम बल म� अ�धक-से-अ�धक दाब बने और काय� आसानी से स�ा�दत हो
जाए।

�� 6.

आप अपने �सर पर �कतना  वायु के भार को ढो रहे ह�।
अगर आपके �सर का  �े�फल 100 वग� सेमी है।
उ�र-

इस �� का  उ�र �श�क महोदय  से गणना  करा  ल� ।

�� 7.

पव�तारोही को पव�त के ऊपर चढ़ने म� साँस लेने म� क�ठनाइय� का  सामना  �� करना  पड़ता
है ?
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उ�र-

पृ�ी सतह से जैसे-जैसे ऊपर चढ़ते जाते ह�। वैसे-वैसे वायुमंडलीय  दाब कम होता  चला  जाता
है। वायुमंडल क�  तुलना  म� शारी�रक र� या  हवा  का  दबाव  बढ़ जाता  है �जसके कारण
पव�तारोही को पव�त के ऊपर चढ़ने म� साँस लेने म� क�ठनाइय� का  सामना  करना  पड़ता  है।

�� 8.

पा�ल ने कैसे दशा �या  �क �व  सभी �दशाओ ंम� दाब आरो�पत – करते ह�।
उ�र-

पा�ल ने अनेक� �योग� के आधार पर यह सा�बत कर �दखा  �दया  �क �व  सभी �दशाओ ंम�
दाब आरो�पत करते ह�। उन  �योग� म� से एक �योग इस �कार है। एक कठोर रबड़ क�  ग�द
(लॉन  टे�नस) लेते ह�। इसम� सूय� क�  सहायता  से छोटे-छोटे ब�त से �छ�  हर तरफ  कर देते ह�।
इसे दबाकर वायु को �नकाल

�दया  जाता  है। इसके बाद  जल से भरे बा�ी के अ�र डुबाते ह�। ग�द  से दाब हटाते ही जल
�छ�� से अ�र चला  जाता  है। अब ग�द  को बाहर �नकाल लेते ह� तथा  उस दबाने पर सभी �छ��
से जल बाहर �नकलना  शु� हो जाता  है। इस �कार देखा  गया  �क �व  सभी �दशओ ंम� �छ�  पर
दाब आरो�पत करते

�� 9.

आप �कसी �ान  पर वायुदाब कैसे �नकाल�गे? एक
साधारण  वायु
दाब मापी �नमा �ण  एवं ��या�व�ध का  वण�न  क��जए।
उ�र-

एक साधारण  वायु दाबमापी मैनोमीटर क�  बनावट तथा  ��या�व�ध – का  वण�न

आव�क साम�ी- U-आकार का  �ास �ूब, एक �ा��क क�प, गु�ारे का  एक छोटा
टुकड़ा , धागे का  टुकड़ा , रबड़।

��या�व�ध – U – नली को �कसी बोड� पर लगा  देते ह� । U – नली पर म� से �न��त दूरी पर
दोन� नली को अशां�कत कर देते ह� । U – नली म� कुछ रंगीन  जल भर देते ह�। U – नली के
दोन� बा ँह� पर जल के �च� के �र को नोट कर लेते ह�। एक क�प के बड़े वाले मुँह पर बैलून
क�  �झ�ी को बा ँध देते ह�। क�प क�  पतली नली म� रबड़ क�  नली का  दूसरा  छोर U – नली
के बा ँह म� लगा  दी�जए। इस �कार मैनोमीटर बनकर तैयार हो जाता  है।

 

क�प क�  �झ�ी पर ऊपर क�  ओर दाब लगाने से क�प
के अ�र क�  वायु पर दाब लगता  है। संपी�ड़त होकर ये
वायु U – नली के रंगीन  जल पर दबाव  डालती है। U –

नली के दूसरी बा ँह का  रंगीन  जल बा ँह म� ऊपर चढ़
जाता  है। इस �कार �झ�ी को नची ख�चनं पर नल म�
रंगीन  जल नीचे �गर जाता  है। इस �कार �व  से दाब क�
माप क�  जा  सकती है।

 

 




